
Га лі на Мі ка ла еў на — 
га мяль чан ка, з за ла тым 
ме да лём скон чы ла ся рэд-
нюю шко лу № 12, ву чы-
ла ся ў Ма гі лёў скім мед ву-
чы лі шчы, у Ві цеб скім ме-
ды цын скім уні вер сі тэ це. 
Пра цуе пра ві за рам.

Яшчэ са шко лы ў яе 
бы ло шмат за хап лен няў, 
але ад ным з са мых га-
лоў ных ста ла вы шыў ка 
кры жам, бо ў до ме яе 
су сед кі і нянь кі, ба бу лі 
Пра скоўі, вы шы ва ла ся ці 
не ўсё: на ва лач кі, прас ці-
ны, на сцен ныя ды ва ны... 
Фі ран кі і аб ру сы вя за лі-
ся круч ком. І па доб най 
пры га жос ці дзяў чын ка 
не ба чы ла больш ні дзе 

і ні ко лі! А з га да мі ста ла 
ства раць са ма.

Вы шы вае Га лі на, 
як пра ві ла, не асоб ныя 
тво ры, а се рыі. Са мая 
лю бі мая — «Ар хі тэк ту-
ра све ту». Ця пер яна 
ўклю чае 8 ра бот: «За мак 
Ной швай нштайн», «Аль-
пій скія ка ро вы», «Ве не-
цыя», «За ла ты па віль ён», 
Грэ час кія пры ступ кі», 
«Кор сі ка», «Тас ка на», 
«Тадж-Ма хал». Па па ме-
рах — кар ці ны невя лі кія, 
але ж для іх вы ка нан ня 
спат рэ бі лі ся роз ныя ві ды 
шыў коў: крыж, паў крыж, 
чвэрць кры жа, змеш ван-
не ні так, фран цуз скі ву-
зель чык...

Пры цяг ва юць ува гу і 
вы шыў кі ва ды, хва ляў. 
Гэ тай сты хіі пры све ча на 
се рыя «Ма я кі».

Га лі на Бо е ва як май-
стры ха мае свой не паў-
тор ны по чырк, сваё ад-
чу ван не ко ле ру. Апош нія 
яе пра цы — ра мон ка вае і 
ла ван да вае по ле — са мыя 
скла да ныя. Над імі яна 
пра ца ва ла тры з па ло вай 
га ды. Але ж та лент Га лі ны 
Мі ка ла еў ны пра яў ля ец-
ца не толь кі ў вы шыў цы. 
Яна лю біць шыць і вя заць, 
шмат га доў зай ма ец ца па-
ка ё вымі квет ка мі, ар хі дэ-
ямі... А ўся го ў яе ква тэ ры 
ка ля сот ні хат ніх рас лін.

Ан та ні на УВА РА ВА, 
за гад чы ца 
біб лі я тэ кі.

г. Го мель
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СВОЙ СВЕТ

Рэ ха пуб лі ка цыіРэ ха пуб лі ка цыі  ��

Пас ля пісь маПас ля пісь ма  ��

ДОЎ ГІ ШЛЯХ ДА ДО МУ
Як сёст ры-пад лет кі прай шлі дзве ты ся чы кі ла мет раў па за ня тай нем ца мі тэ ры то рыі
«...Мне дзе вя нос та га доў і рас-

каз ваць пра сваё жыц цё я ма гу 
доў га», — з усмеш кай па пя рэдж-
вае за слу жа ная на стаў ні ца Бе ла-
ру сі Та ма ра Ва сіль еў на Суш ко ва.

Яна і са праў ды цу доў ная апа-
вя даль ні ца — па мя тае драб нют кія 
дэ та лі свай го ўні каль на га, ба га та-
га на па дзеі жыц ця. А та му — тут і 
за раз — толь кі фраг мент ус па мі-
наў аб тым, як у час вы пра ба ван-
няў не па га дах ста ле лі дзе ці, як 
пра яў ля лі ся ха рак та ры лю дзей.

Та ма ра Ва сіль еў на на ра дзі ла ся 
на Дан ба се. Баць ку на кі ра ва лі ту ды 
на ад наў лен не шахт. Але ў 1939-м 
го дзе ён па мёр, і ма ці вяр ну ла ся на 
ра дзі му.

— Мінск мне здаў ся над звы чай 
пры го жым, — рас па вя дае Та ма ра 
Ва сіль еў на. — Чыс ці ня, па ра дак, 
шмат па вяр хо выя да мы, кра мы... На 
ву лі цы Са вец кай (сён ня пра спект 
Не за леж нас ці) — драў ля ныя тра ту-
а ры, брус чат ка, трам ваі...

Ква тэ ра іх ба бу лі бы ла ў пад-
валь ным па мяш кан ні до ма №11 па 
ву лі цы Мяс ні ко ва. Два цем на ва тыя 
па кой чы кі, але з во да пра во дам, што 
па тых ча сах па да ло ся рас ко шай.

У 1941-м Та ма ра з сяст рой-ад-
на год кай скон чы лі вось мы клас у 
шко ле № 12 і на ка ні ку лах вы ра шы-
лі з'ез дзіць у гос ці — на Дан бас, у 
Ена кі е ва. Ма ці збі ра ла іх у да ро гу, 
а су сед кі пры га вор ва лі: «Толь кі б не 
бы ло вай ны...»

— З Мін ска мы вы еха лі 19 чэр-
ве ня, — ус па мі нае Та ма ра Ва сіль-
еў на. — У той дзень у го ра дзе бы ло 
шмат ва ен ных. Вай на ні бы лу на ла 
ў па вет ры, і ма ма ўвесь час пла ка-
ла...

У Ена кі е ва пры былі 22 чэр ве ня і 
ў 11 га дзін па ра дыё па чу лі пра ве-
ра лом ны на пад... «На вош та ж мы 

пры еха лі?», — за пла ка ла я. Кі ну лі ся 
з сяст рой на зад на вак зал, але нас 
ту ды ўжо не пус ці лі.

«У гас цях», ка лі мож на гэ так 
ска заць, мы пра бы лі да сту дзе ня 
1942 го да. На Дан бас спа чат ку прый-
шлі італь ян цы, а ў снеж ні — нем цы. 
Ад ра зу ж па ча лі ся аб ла вы на ка му-
ніс таў, кам са моль цаў, яў рэ яў, з'я ві-
лі ся аб' явы пра тое, што за за бі та га 
нем ца бу дуць рас стра ля ны жы ха ры з 
дзе ся ці да моў спра ва і зле ва. Амаль 
усе ня мец кія за га ды за кан чва лі ся 
сло вам «рас стрэл»... Мы з Жэ ней 
кан чат ко ва зра зу ме лі, што трэ ба 
з'яз джаць. За ду ма лі пе рай сці лі нію 
фрон ту і да брац ца да сва іх.

У да ро гу нас збі ра лі гра ма дой: 
нех та пры нёс па лі то, нех та — хуст ку, 
нех та — бур кі, нех та — га лё шы, лю-
дзі на пяк лі ала дак, да лі гро шай, і мы 
пай шлі. Курс тры ма лі па слу пах вы-
са ка воль тнай лі ніі. Па да ро зе пра сі лі 
мі лас ці ну, шу ка лі, дзе пе ра на ча ваць. 
Да ба га тых гас па да роў не сту ка лі ся 
(ве да лі, што не пус цяць), зна хо дзі лі 
хат кі-ха лу пы. Ад ной чы ледзь не па-
мерз лі, бо не пус каў ні хто.

Так мы іш лі ад вёс кі да вёс кі і ўсё 
ж та кі даб ра лі ся да Ніж нед няп роў ска. 
На пе ра дзе бы ла ра ка. Па лё дзе яе 
не пе рай сці бы ло — нем цы стра ля лі, 
па мос це — не пус ка лі. Лю дзі та ды 
іш лі на тоў па мі. Нам пад ка за лі да ча-
кац ца цем ры і за лез ці ў та вар няк, які 
па е дзе ў Днеп ра пят роўск. Мы так і 
зра бі лі: цяг нік пе ра ехаў мост і пры-
вёз нас у па трэб нае мес ца. Праў да, 
хо лад у ва го не быў прос та стра шэн-
ны, жа ле за на сты ла...

Мы ўжо рых та ва лі ся за гі нуць, як 
рап там чу ем: ідуць нем цы, сту ка юць 
па ва го нах, вы зна ча юць, пус тыя ці 
не. Дай шлі да нас, ад кры лі дзве ры, 
па свя ці лі ліх та ром. Усе, хто з на мі 
ехаў, за бі лі ся ў кут, а мы з Жэ няй 
апы ну лі ся на пе ра дзе. Нем цы ска за-

лі: «О, мед хен!» — за бра лі і па вя лі 
ў пры вак заль ную тур му, у пад вал. 
Але ж там па лі ла ся бур жуй ка і бы-
ло цёп ла!.. Адзін муж чы на, праў да, 
страш на нер ва ваў ся: ка заў, што нас 
рас стра ля юць...

Ноч чу і са праў ды прый шоў не-
мец з пе ра клад чы цай, усіх аб шу ка-
лі і да пы та лі. Мы ска за лі, што хо чам 
да ехаць да Мін ска, дзе жы ве на ша 
ма ма... А ка лі чар га дай шла да та го 
муж чы ны, ён упаў на ка ле ні, аб ха піў 
ру ка мі бо ты нем ца і стаў га ла сіць: 
«Пан, я не на ві джу ка му ніс таў, не на-
ві джу са вец кую ўла ду! Я ўвесь час 
вас ча каў!..» Не мец грэб лі ва, бо там 
ад штурх нуў яго... Так мы ўпер шы ню 
ўба чы лі здрад ні ка.

Ра ні цай нас зноў да пыт ва лі, але 
рас стрэль ваць не ста лі — ад пус-
ці лі. Ней кі ча ла век пад ка заў, што 
нам лепш іс ці на Крэ мен чуг. Ад лег-
ласць — 200 кі ла мет раў, але мы пай-
шлі — да Крэ мен чу га, по тым — да 
Чар ні га ва, да Жло бі на, Го ме ля... 
Мы так ха це лі да брац ца да моў, што 
ні дзе не за трым лі ва лі ся больш, як 
на дзень, іш лі, ня гле дзя чы на ват на 
ма роз пад 40 гра ду саў! А мы ж бы лі 
ў дзі ра вых бур ках, у лёг кіх па лі то, 
аб ма та ныя хуст ка мі...

По тым я пад лі чы ла, што па аку-
па ва най тэ ры то рыі мы прай шлі дзве 
ты ся чы кі ла мет раў! Нем цы нас за-
трым лі ва лі, па лі цаі — так са ма... Па-
мя таю, ста лі аб шук ваць: пры му сі лі 
зняць хуст кі. Пы та юць: «Ба бу лі, ку ды 
вы ідзя це?..» Што не дзіў на бы ло: 
тва ры ў нас змар не лыя, у ва ла сах 
каў ту ны...

Але ж вось, на рэш це, мы ў Бе ла-
ру сі. Бо жа мой! Па сту ка еш у лю бую 
ха ці ну — і ця бе пус ка юць...

У пер шай жа — гас па ды ня, пом ню, 
з чы гу на на сы па ла на стол буль бы ў 
мун дзі рах, ска за ла: «Вы бі рай це леп-

шую і еш це». Дык мы не вы бі ра лі... І не 
чыс ці лі... Елі, па куль со рам на не ста ла. 
А ка лі нам яшчэ і па куб ку ма ла ка пры-
нес лі... Шчас це бы ло не вы каз нае!

Ка ра цей, іс ці нам ста ла на шмат 
ляг чэй, але ж я за хва рэ ла — ста ла 
каш ляць кры вёй. У той час лю та ваў 
тыф, лю дзі ба я лі ся эпі дэ міі. Па мя-
таю, мы па пра сі лі ся ў ха ту на нач-
лег, я пры ту лі ла ся да печ кі і па ча ла 
трыз ніць. Гас па ды ня спы та ла Жэ ню: 
«Гэ тая дзяў чын ка хво рая?» Сяст ра, 
па ба яў шы ся апы нуцца на ву лі цы, ад-
ка за ла: «Не, яна прос та ста мі ла ся». 
Мя не па кла лі на ла ву, і гас па ды ня 
па сла ла сы на па фель ча ра. Той зме-
раў мне тэм пе ра ту ру і ска заў: «Со-
рак адзін... Трэ ба вез ці ў баль ні цу». 
Ні бы скрозь ту ман я чу ла, што ў Асі-
по ві чах баль ні ца дак лад на ёсць, а ў 
Пу ха ві чах — яшчэ не вя до ма.

У ста рас ты гас па ды ня па пра сі ла 
ка ня, мя не па кла лі на воз, на кры лі 
коў драй, і сын гас па ды ні па вёз нас 
у Асі по ві чы. Каб тра піць ту ды, трэ ба 
бы ло на со рак кі ла мет раў вяр нуц ца 
на зад. «На зад мы не па е дзем! — ка-
жа рап там сяст ра. — Хоць пе хам, але 
на пе рад». — «Доб ра, — зга дзіў ся хло-
пец, — па вя зу та ды ў Пу ха ві чы...»

На шчас це, там так са ма бы ла 
баль ні ца. Мя не па кла лі ў па ла ту да 
па ра дзіх (ін ша га мес ца там не бы-
ло). Док тар пас ля агля ду на пі саў на 
па пер цы: «Двух ба ко вае кру поз нае 
за па лен не лёг кіх». З гэ тай за піс кай 
Жэ ня пай шла ў Мінск. І ка лі на рэш-
це даб ра ла ся, па зва ні ла ў дзве ры, 
яе не па зна ла род ная ма ці (на той 
час яна бы ла ў пар ты зан скім атра-
дзе і прый шла на за дан не ў го рад). 
Пус ціў шы ў ква тэ ру жаб рач ку, ма ма 
па ду ма ла: «Мо жа, і мае доч кі не дзе 
жа бру юць...» А да лей быў та кі дыя-
лог: «Дзяў чын ка, ідзі па еш!» — «Ма-
мач ка, ты мя не не па зна ла?» — «Ой, 
То мач ка?!» — «Не, я Жэ неч ка!»

— На заўт ра, на до світ ку ма ма 
пай шла ў Пу ха ві чы, — пра цяг вае 
апо вед Та ма ра Ва сіль еў на. — Ду ма-
ла, ка лі не за ста не мя не жы вой, дык 
хоць па ха вае (баць ка наш так са ма 
ад за па лен ня лёг кіх па мёр)...

Да ро га бы ла вель мі не бяс печ-
най, пра вя ра лі ўсіх вель мі стро га, 
але ма ме ўда ло ся прай сці. Уба чыў-
шы мя не — сла бую, зня сі ле ную, яна 
ска за ла: «Ні чо га, да чуш ка, хут ка на-
шы прый дуць!» Гэ тыя сло вы бы лі 
най леп шымі ле ка мі! Не толь кі для 
мя не: У су сед няй па ла це ля жа лі па-
лон ныя. Ім з ве лі зар най ры зы кай 
ма ма раз да ла ліс тоў кі. І ад гэ та га, 
як мне зда ло ся, усе ад ра зу ж ста-
лі па праў ляц ца: та кую яны да ва лі 
над зею...

А да га лоў на га ўра ча баль ні цы 
ма ма пай шла з пра па но вай: у мя не, 
маў ляў, ня ма гро шай, але ёсць ру кі. 
Я ма гу шыць для вас, толь кі да па ма-
жы це вы ра та ваць дач ку. І дак тор ка 
па га дзі ла ся. Ма ма ста ла шыць, а 
мне за гэ та кож ны дзень да ва лі ма-
ла ко і хлеб. Я па ча ла па праў ляц ца.

Ад ной чы ма ма пры хо дзіць і ка жа: 
«То мач ка, збі рай ся, нам трэ ба сы хо-
дзіць. У мя не ёсць па да зрэн не... Док-
тар ка за мо ві ла са бе нач ную ка шу лю 
з ка рун ка мі...» І мы, да ча каў шы ся 
цем ры, сыш лі. Цяг ну лі ся па ней кіх 
тар фя ні ках (я хіс та ла ся яшчэ ад сла-
бас ці). Але рап там мы ўба чы лі агень-
чы кі. Прый шлі ў вёс ку, па сту ка лі ся 
ў ха ту. А там — ча кан не Вя лі ка дня: 
гас па ды ня ве шае фі ран кі...

У гэ тай ха це мы пе ра на ча ва лі. 
На заўт ра нам за ста ва ла ся адо лець 
сем кі ла мет раў да Ду коры. Ад туль 
да Мін ска ха дзі лі гру за ві кі...

Вось та кім бы ло на ша вяр тан не 
да до му.
За пі са ла Ва лян ці на ПА ЛІ КА НІ НА
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Рэ дак цыя атры ма ла ад каз на 
пуб лі ка цыю за под пі сам на мес-
ні ка стар шы ні Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма Ула дзі мі ра 
ДЗЯШ КО:

«Ар ты кул «Гас ці нец» раз гле-
джа ны Гро дзен скім аб лас ным 
вы ка наў чым ка мі тэ там.

Па ве дам ля ем, што з 10 614 км 
мяс цо вых аў та ма біль ных да рог 
Гро дзен скай воб лас ці 4576 км 
(43,1%) ма юць ас фаль та бе тон-
нае па крыц цё. У су вя зі з не да-
стат ко вым вы дзя лен нем срод каў 
на ра монт гэ тых да рог 95% з іх 
экс плу а ту юц ца з пра тэр мі на ва-
ны мі між ра монт ны мі тэр мі на мі. 
Та му пер ша рад най за да чай да-
рож ных ар га ні за цый з'яў ля ец ца 
за ха ван не іс ну ю чых аў та да рог з 
ас фаль та бе тон ным па крыц цём.

Што год су мес на з ра ён ны мі 
вы ка наў чы мі ка мі тэ та мі пад вы-
дзе ле ныя лі мі ты гра шо вых срод-
каў фар мі ру ец ца пе ра лік аб' ек таў, 
якія ма юць са цы яль на-эка на міч-
нае зна чэн не для ра ё на і па тра бу-
юць пер ша чар го ва га ра мон ту.

Аў та ма біль ная да ро га Н-6006 
«На ва гру дак — Боц ка ві чы — са-

на то рый «Ра дон» мае агуль ную 
пра цяг ласць 22,486 км, у тым лі-
ку з ас фаль та бе тон ным па крыц-
цём — 9,753 км, з гра вій ным — 
12,733 км. З пры чы ны не да хо пу 
фі нан са вых срод каў ас фаль та-
ван не ўчаст ка гэ тай да ро гі сё ле-
та не пла ну ец ца. Гэ тае пы тан не 
мо жа быць раз гле джа на ў за леж-
нас ці ад лі мі ту фі нан са ван ня на 
ра монт і ўтры ман не аў та ма біль-
ных да рог пры фар мі ра ван ні пра-
грам на на ступ ныя га ды».

Та кім чы нам, у най блі жэй шы 
час ча каць за вяр шэн ня ас фаль-
та ван ня гас цін ца не да во дзіц ца. 
Ад нак аб на дзей вае ўжо тое, што 
ў Гро дзен скім абл вы кан ка ме 
праб ле му ра зу ме юць і ў перс пек-
ты ве мо гуць вы ра шыць. Ха це ла-
ся б, вя до ма, каб гэ та ад бы ло ся 
як ма га хут чэй.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК
prakopchik@zviazda.by
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«Гас ці нец»

Лю дзі і лё сыЛю дзі і лё сы  ��

«На ша вёс ка не вя лі кая і вель мі пры го жая. По-
бач лес, луг, рэч ка, — пі са ла ў рэ дак цыю на ша 
па ста ян ная чы тач ка Ва лян ці на СТАХ НО з вёс кі 
Лу га вая Ка пыль ска га ра ё на. — Але, ня гле дзя чы 
на гэ та, у нас шмат і за кі ну тых пад вор каў. Асоб ныя 
да мы, праў да, па зно сі лі, а вось хля вы па за ста ва лі-
ся і ця пер за рас та юць тра вой і кус тоў ем, ста но вяц-
ца звал ка мі смец ця. Яно ў нас на ват ка ля кра мы 
ля жыць. І гэ та, ві даць, ні ко га не тур буе...»

Па прось бе рэ дак цыі ліст спа да ры ні Стах но быў 
раз гле джа ны Ка пыль скім рай вы кан ка мам. Рэ дак-
цыі і аў та рцы зва ро ту на кі ра ва ны ад каз, у якім, 
у пры ват нас ці, па ве дам ля ец ца, што «факт па ру-
шэн ня са ні тар ных пра ві лаў утры ман ня на се ле ных 
пунк таў у вёс цы Лу га вая па цвер дзіў ся».

Сла ба да-Ку чын скім сель вы кан ка мам што год 
пра вод зяц ца ра бо ты па на вя дзен ні па рад ку ў вёс-

цы Лу га вая. За апош нія 4 га ды зне се ны 3 ста рыя 
бу дын кі, 8 да моў з лі ку пус ту ю чых пры ня ты на след-
ні ка мі ў спад чы ну аль бо пра да дзе ны і пры ве дзе ны 
ў на леж ны стан. Лік ві да ва ны 6 сты хій ных смец-
це вых зва лак. Ар га ні за цы яй «Ка пыль ская ЖКГ» 
за клю ча ны да мо вы з улас ні ка мі да моў на вы ваз 
бы та во га смец ця. Жы ха рам вёс кі Лу га вая вы да-
дзе на 12 прад пі сан няў аб пра вя дзен ні аб кош ван ня 
пры ся дзіб ных тэ ры то рый, зно су і ра мон ту ага ро-
джаў, зно су са ста рэ лых па бу доў.

Сла ба да-Ку чын скім сель вы кан ка мам су мес на 
з прад пры ем ствам «Саў гас Ляс ное» пра ве дзе ны 
аб кос пус ту ю чых участ каў, лік ві да ва ны 2 сты хій-
ныя звал кі смец ця, ско ша на пля цоў ка ва кол кра мы. 
Вы ка нан не па тра ба ван няў, зме шча ных у прад пі-
сан нях жы ха рам вёс кі, за ста юц ца на кант ро лі

�

ПРЫ ГА ЖОСЦЬ — УЖО ЁСЦЬ. 
А ПА РА ДАК — БУ ДЗЕ?

Вы ста вы бы ва юць роз ныя. 
Ёсць, у пры ват нас ці, вы ста вы-ад крыц ці — 
но вых ім ён, но вых май строў. Не так даў но 
ў на шай біб лі я тэ цы № 8 бы ло прад стаў ле на 
30 ра бот цу доў най май стры хі Га лі ны Бо е вай.

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

Так на зы ваў ся ар ты кул, 
які «Звяз да» на дру ка ва ла 
21 мая сё лет ня га го да. Наш 
чы тач і аў тар Ула дзі мір 
ЛОГАШ рас па вёў пра ста ра-
даў нюю да ро гу (гас ці нец), 
што пра ля гае ў На ва груд-
скім і Дзят лаў скім ра ё нах. 
Част ка гэ тай да ро гі на На-
ва груд чы не па куль з гра вій-
ным па крыц цём і па тра буе 
ас фаль та ван ня, асаб лі ва з 
улі кам раз віц ця ку рорт най 
зо ны «Ра до на», а ця пер і 
яшчэ ад на го са на то рыя. 
Што, у сваю чар гу, ства рае 
вы дат ныя маг чы мас ці для 
раз віц ця ту рысц ка-эк скур-
сій най спра вы.
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Га лі на Бо е ва.


